

## IN MEMORIAM DOC. MUDr. IVO DŘÍZHAL, CSc.

**Ve věku 82 let zesnul 22. prosince 2021 po delší těžké chorobě doc. MUDr. Ivo Dřížhal, CSc., který po krátkém působení ve východočeské Jaroměři spojil svůj profesní život se Stomatologickou klinikou LF UK a FN v Hradci Králové. Doc. Dřížhal bez nadsázky je i zůstane nezapomenutelnou postavou české či lépe česko-slovenské moderní stomatologie.**

Medicínu vystudoval zčásti v Praze, zčásti v Hradci Králové, avšak hned dvakrát, promován byl v roce 1962 a v roce 1969. Tím se však nikdy nechlubil, stejně jako svými medicínskými úspěchy. Neměl toho zapotřebí, hovořila za něho jeho práce. Atestační zkoušku v oboru Parodontologie složil v roce 1971, titul kandidáta věd obhájil v roce 1977. Docentem stomatologie se stal až v roce 1991, díky určité nepřízni a řevnivosti svých tehdejších, odborně méně úspěšných a v profesní komunitě i méně oblíbených představených.

Lze konstatovat, že doc. Dřížhal měl velké štěstí na svoje učitele a vzory, jimiž byli Miroslav Škach v Praze, Leon Sazama v Hradci Králové, v Dánsku pak Harald Løe a Jens Pindborg. Šanci, kterou jako mladý lékař dostal, dokonale využil. Je skutečností, že mnoha svými pozdějšími vizemi, názory a plány předběhl domácí poměry o dvě desetiletí. Získal tím v odborné veřejnosti nejen značný respekt, ale i určitou nepřejícnost méně invenčních kolegů. Přesto se stal na řadu desetiletí vedoucí autoritou v oboru parodontologie a jen neformálně existující orální medicíny v tehdejší československé republice. O tom nejlépe svědčí jeho studie týkající se epidemiologie zánětlivých parodontopatií, chorob ústní sliznice, nemocí slinných žláz.

Vychoval během let několik generací svých následovníků v České a Slovenské republice. Byl iniciátorem a realizátorem řady originálních studií a výzkumných úkolů, příznivcem tzv. tvrdých, ověřených fakt. Ta ostatní, spekulativní, neověřená, nazýval velice výstižně dojmologií. Pilně bádával, publikoval, přednášel, rád odborně diskutoval.

Oponoval a recenzoval odborné, atestační, disertační a habilitační práce. Byl oblíbeným pedagogem, přísným, avšak spravedlivým examínátorem, dlouholetým a nakonec i čestným předsedou České parodontologické společnosti, místopředsedou Stomatologické společnosti ČLS JEP. Řadu let byl též členem redakční rady České stomatologie a praktického zubního lékařství.

V neposlední řadě byl, jak jinak, velice vyhledávaným stomatologem, za nímž do Hradce Králové rádi vážili cestu pacienti doslova z celé republiky. Pro mnohé z nich byl skutečně poslední instancí. Nestávalo se, že by nebyl schopen odborně pomoci a poradit, bylo-li to možné. Byl rovněž dobrým a zábavným společníkem, všestranně vzdělaným intelektuálem, člověkem plně oddaným své rodině. Miloval přírodu, literaturu, hudbu a výtvarné umění, rád cestoval, navazoval nová přátelství.

Ve svých pracovních aktivitách doc. Dřížhal vytrval až do začátku roku 2021, kdy jej začalo zrazovat zdraví. V červnu se neváhal účastnit státních závěrečných zkoušek, na podzim ještě přijal oponenturu v rámci habilitačního řízení kolegyně ze Slovenska. Pracoval téměř do posledních chvil. Všichni jeho pacienti, bývalí žáci, současní a bývalí spolupracovníci, kolegyně a kolegové, na něj nemohou vzpomínat jinak než s úctou a vděčností.

Čest jeho památce!

**doc. MUDr. Radovan Slezák, CSc.**

Stomatologická klinika LF UK a FN  
v Hradci Králové



doc. MUDr. Ivo Dřížhal, CSc.  
(7. 9. 1939 – 22. 12. 2021)